

青浦白鹤镇创新公共文化服务方式,下乡送戏由百姓点单、政府配送

百姓在家门口就能看到喜欢的大戏

“今天的戏挺好看的,都是老百姓喜欢看的戏,我们要看什么节目只要提前和镇文化体育服务中心打招呼,就会给我们排练表演的。”在村(居)民的称赞之中,青浦区白鹤镇文艺“村村通”最后一站梅桥村活动在近日落下帷幕,也标志着2015年该镇文艺“村村通”25场公共文化资源配送活动圆满收官。这种按需点单的文艺配送方式受到了村(居)民们的普遍欢迎,也开启了该镇镇级文化资源供需有机结合的新格局。

□通讯员 戴国华 记者 忻才康

百姓点单为主 配送节目为辅

近年来,白鹤镇充分利用镇内沪剧这一特色文化资源,创新公共文化服务方式,一改传统文化下乡模式,由一年寥寥几场定点式的下乡送戏转为了由百姓点单、政府配送的文艺“村村通”活动,将镇级文艺团队和村级文艺团队有机结合,以百姓点单为主、配送节目为辅的形式巡回全镇各村(居),不

仅扩大了全镇百姓在先进文化中的受益面,而且激励着文艺团队提高自身专业水平和服务质量。“我们想通过这样的形式促进镇级文艺团队和村级文艺团队的业务交流,切实提升他们的表演能力。”白鹤镇文化体育服务中心副主任蒋纪新介绍说,“从而在提高老百姓参与热情的同时,让老百姓真正能看到他们喜欢看的大戏。”

系统培训骨干 提升演艺水平

为了进一步提升镇、村两级文

艺团队的演艺水平,白鹤镇特邀专业老师为镇内文艺骨干和文艺爱好者们进行系统培训,仅2015年针对唱腔、咬字、气息、形体等方面方面的培训就达110余场,培训人数超2000人次。与此同时,白鹤镇依托镇内五家“沪剧传习馆”不断吸收新鲜血液,每年接受培训人数近2000人次,并通过镇内多名资深文艺骨干的传、帮、带,引导和鼓励学员们参与区、镇各类大型文艺表演年均10场,不断巩固和提升了他们的舞台表演能力。“下一步,

我们将在巩固镇级文艺团队的基础上,重点加强村级文艺团队的建设,利用沪剧保护传承工程这一载体全面提升村级文艺团队的表演水平,让老百姓真正在家门口能欣赏到精彩的沪剧节目和各类其他文艺节目。”蒋纪新说。

优秀团队获奖 “民”角不断涌现

前不久,白鹤镇鹤溪艺术团的徐元、江雪萍在2015上海市民文化节中华戏曲演唱大赛暨第二届上海浦江沪剧节“乡音和曲”沪剧演

唱大赛上,以一曲沪剧表演唱《红楼梦》选段“母子会”斩获百名梨园(曲坛)“民”角称号。近年来,白鹤镇内的鹤音演唱队、鹤韵舞蹈队、沪剧沙龙、江南丝竹队等多支文艺团队纷纷以自己的实力,先后获得市民文化节百支优秀沪剧团队、百支优秀市民舞蹈团队,以及上海市“乡音和曲”沪剧专场(决赛)银奖、浦江之星民间沪剧评选铜奖和数个上海市及跨省市丝竹比赛银奖铜奖,为沪剧之乡赢得了荣誉。

蒋纪新认为,这些佳绩的获得,是白鹤镇长年坚持不懈地以文化惠民为重点,以完善文艺团队建设为抓手,有效提高各个文艺团队的服务能力和竞争力所结出的累累硕果。由此,迎合基层群众热切期盼的文化供需新平台正在全镇逐步形成。

短讯

医疗救助送上门 特殊人群受关爱

日前,家住青浦香花桥街道的朱女士来到重固镇社区卫生服务中心,向医护人员赠送锦旗,感谢家庭医生对她的医疗服务。

患者朱女士是高位截瘫病人,两个月前她下肢肿痛,并伴有发烧症状。朱女士在三级医院治疗后,因出行不便,出院后的创面护理、定期随诊、用药指导等都存在一定困难。朱女士户籍所在地在香花桥街道,因其地域关系,就诊方向离重固镇社区卫生服务中心更近。该中心在得知这一情况后,热心做好特殊人群的医疗服务介入工作,立刻落实家庭医生,定期为朱女士制定上门随访计划。经过两个月的悉心治疗和健康宣教指导,朱女士的病情已有所缓解。

□通讯员 薛英杰 周晓辉 吴雯



体验了趣味十足的花样跳绳,也让跳绳这项老少皆宜、娱乐性很强的体育活动充分展示其魅力,使

跳绳运动作为民间娱乐活动推广到社区,带动更多的群众热情参与到体育健身中来。

过年如何吃得健康又丰盛

——崇明县东平镇新年首次“科普早市”见闻

□通讯员 石路

“春节聚餐,面对美味佳肴,每餐吃多少才科学合理?”“每餐应该掌握在七分饱左右。”

“健康饮食中,每人每天吃蔬菜量是多少?”“根据《中国居民膳食指南》推荐,成年人每天吃蔬菜300—500克,最好深色蔬菜约占一半。”……台上讲课者提问,下面居民代表纷纷举手回答。

1月18日上午8点,全国科普示范社区——崇明东平镇桂林新村居委会热闹开来,60多名自我健康管理小组成员早早来到居委会,在向邻里发放《社区科普益民计划》、

《我们一起努力——东平镇迎接国家卫生镇复审》宣传资料后,走进多功能室开始聆听该小区居民、镇社区卫生服务中心退休医生吴汉超的《逢年过节,吃出健康》的科普讲座。

吴医生讲道,过年了,按传统风俗家家户户都准备着丰盛的菜肴,鸡鸭鱼肉一应俱全,招待亲戚朋友,导致很多人胡吃海喝,连续几天饮食不规律,摄入过多脂肪或高热量食物。这种吃法饱了口福,苦了肠胃,容易出现消化不良、食欲不振、恶心腹胀等病症。因此,建议大家:春节用餐决不能暴饮暴食,要有所节制,也可以少吃多餐。

吴医生花了不到一个小时,从

春节饮食到健康养生、科学生活,认真讲解。讲完后,他当场出了8道题目,请大家根据所讲的内容进行正确回答。于是,就出现了本文开头的那一幕情景。许多居民说,快过年了,今天讲座正是时候,回去在楼组居民间作宣传。

今年,东平镇科协“科普早市”项目将在原来以组织清晨街头宣传为主的基础上,全面走进社区6个居委会百姓中,结合居民自治活动进行有效穿插相关的科学普及内容。当天上午,作为2016年该镇首次“科普早市”活动,镇事业办、科协人员起个早与桂林新村居委干部、居民一起“赶集”,他们一面发放今

年迎接国家卫生镇复审宣传资料,一面通过居民骨干宣讲卫生知识开展“有奖问答”。如,“健康生活方式中的四控一动是指什么?”“控油、控盐、控烟、控体重和适量运动”,10道题目贴近居民日常生活。此次,该镇“科普早市”宣传恰逢本市1月18—25日开展健康教育周活动,主题是“营造健康环境,追求健康生活”。当日,桂林新村居委会还专门设立“废旧电池回收点”,早晨不一会儿,居民三三两两前来,共回收废旧电池300多节。

居委会党总支书记沈志荣介绍说,健康自我管理小组是他们《社区科普益民计划》6个特色项目中的重要组成部分,每月18日活动已成为常态。快过年了,“吃”的问题又摆在居民中间,如何吃得健康又不失亲朋好友之“礼”,有必要科学宣传,让居民每天都像过年一样健康快乐。

崇明绿管所办园艺大讲堂 免费向市民传授养花知识



日前,崇明县绿化管理所在崇明图书馆举办“园艺大讲堂”。新海镇绿化公司园艺师吴永平应邀向学员传授“水仙花的雕刻和水养方法”。

吴永平长期从事园林绿化工作,实践经验相当丰富,她上的课既生动,又实用,而且还把手地传授雕刻水仙技术,受到学员们的欢迎。有些学员深有体会地说,目前喜爱养花的市民越来越多,但普遍缺乏养花知识,往往买回来的花卉,要不了多少日子就死亡了,关键在于养护不当。这次县绿化管理所为他们开办了“园艺大讲堂”,免费提供种花养花技艺,是一次难得的学习机会。学员们表示,一定要抓住机遇认真学习,为美化家庭环境、丰富文化生活,为创建健康城市多作贡献。

据了解,崇明县绿化管理所全年计划开办12场,每月一场,地点放在县图书馆或瀛洲公园,每堂招募50名学员,额满为止。

□通讯员 施振华 摄影报道

长宁区表彰“老伙伴”计划优秀团队和志愿者

低龄老人志愿者乐为高龄老人排忧解难

□通讯员 朱扬清

本报讯 日前,长宁区老年协会、长宁区老年志愿者大队召开“老伙伴”计划表彰大会,对“老伙伴”计划工作涌现出的优秀组织、优秀老年志愿者大队和优秀志愿者进行表彰,树立先进典型,弘扬先进经验,激励广大老年志愿者的服务积

极性,进一步做好“老伙伴”计划的服务工作。

从2012年上海市政府实事项目“老伙伴”计划启动以来,长宁区的“老伙伴”计划已进入实施第四轮的阶段,共有1460名低龄老人志愿者结对服务7300名高龄老人,开展预防失能、健康科普、精神慰藉等家庭关爱和生活辅助服务。在关爱服

务工作中,街(镇)老年协会认真实施,精心组织。广大老年志愿者甘于奉献,热情服务,乐为高龄老人排忧解难,深受受助老人的欢迎,社会反响很好。其中一批优秀组织、优秀志愿者团队、优秀志愿者脱颖而出。通过评选,评出江苏路街道老年协会等4个优秀组织、新华街道张家宅志愿者团队等20个优秀志愿者团

队、十佳志愿者和90名优秀志愿者,在大会上给予表彰。通过表彰,进一步激励先进团队和个人再接再厉,以更大的热情,扎实的工作,推进“老伙伴”计划的深入实施,不断提升高龄老年人的生活质量,为构建长宁区的“幸福养老”指标体系建设和“9703”养老服务格局作出贡献。